

最高法发布典型案例，回应社会关注热点

未成年人在校受伤，学校一定担责吗？

本报记者 魏哲哲

编者按：未成年人保护涉及方方面面，需要全社会共同参与，学校保护是重要一环。人民法院依法支持和维护学校正常的教学管理行为，学校未尽到对在校未成年人教育管理和安全保护职责的，也要承担相应的侵权责任。

老师对学生教育惩戒尺度怎么把握？孩子在学校受伤，各方责任如何认定？……最高人民法院23日发布涉校园管理民事纠纷典型案例，发挥司法裁判规范、评价、教育、引领功能，通过对相关案件中各方责任的认定，推动学校教育、管理职责落实到位，引导监护人提高责任意识。



曹一绘

六年级学生放学下楼时摔倒，家长认为学校管理不力

学校已尽到教育、管理职责的，不承担侵权责任

六年级学生赵小某在放学下楼时摔倒，带队老师随即联系家长并陪同送医。经诊断，赵小某牙齿受损、嘴唇挫伤擦伤，医嘱建议为18周岁后进行牙冠修复。赵小某以学校在放学过程中未安排老师在教室至校门路段组织秩序，存在管理不力为由，诉至法院，要求学校赔偿医疗费等8万元。

审理法院认为，根据现场勘验结果及证据，赵小某摔倒受伤并非楼梯等设施本身缺陷导致。学校已多次对学生进行了校园安全教育宣传，楼梯、墙面等地方张贴了醒目的安全提示标志，尽到了教育职责；赵小某受伤后，学校及时采取了通知家长、陪同

就医、调查事发经过等措施，履行了管理职责。赵小某及其法定代理人未能提供证据证明学校存在过错，应承担举证不能的不利后果。据此，法院判决驳回赵小某的诉讼请求。

最高法表示，校园伤害事件中认定侵权责任，不能仅因事故发生在校园即认定学校一定有责任，而是应当结合未成年人受伤害原因、学校是否已进行常态化安全教育、相关场所设施有无醒目的安全提示标志、事故发生后有无在第一时间通知家长并陪同就医等因素进行综合判断，避免产生“学生在学校受伤，学校必然担责”的错误认识。

初中生课间劝架，反被打成左眼外伤

学校未及时发现并制止暴力行为，需要承担相应责任

某中学八年级学生蒋小某因琐事在课间休息期间殴打他人，张小某路过时，见无教师在场，便自行上前试图将蒋小某拉离。蒋小某回身挥拳击中张小某左眼。后学校将张小某送至医院救治。经鉴定，张小某左眼外伤，构成人体损伤十级残疾。

审理法院认为，蒋小某应具备一定的辨别是非和控制情绪的能力，但却对同学实施殴打，并对出面劝阻的张小某挥拳相向，对损害事实的发生具有主要过错，由于蒋小某为未成年人，因此由其监护人承担侵权责任。

此外，蒋小某殴打行为持续期间，有数名学生围观，没有老师发现并予以劝阻，学校有责任吗？

审理法院认为，该中学作为专业的

教育机构，没有针对本校学生的具体情况，对课间加以必要的严格管理，也没有密切关注学生动态，没有及时发现和防止学生间的冲突，以致发生本案的后果，应当视为学校未尽到教育、管理职责，对于受害方遭受的各项损失，学校需承担与其过错相应的赔偿责任。

那么，学校老师如何对学生进行教育惩戒？根据教育法，学校对受教育者有实施奖励或者处分的权利。根据教育部发布的《中小学教育惩戒规则（试行）》，教师在课堂教学、日常

法治聚焦

高中生课间自发踢足球，带球进攻的学生不慎受伤

防守的学生没有恶意犯规动作，学校和踢球学生无责任

林小某是某中学高三学生，陈小某是该校高一学生。午休期间，两人在学校操场参加由学生自发组织的足球活动，并分属不同队伍。林小某接到传球后快速进攻，倒地触球时，林小某与防守的陈小某接触后受伤。

林小某认为其被陈小某踢伤，某中学未尽到教育、管理职责，诉至法院要求陈小某及其监护人、某中学共同赔偿损失59万余元。

审理法院认为，足球对抗比赛具有群体性、对抗性，并具有一定的人身危险性；林小某事发时年满17周岁，陈小某事发时年满15周岁，二人均参加过规范的足球训练，具有多年踢球经验，对于参与足球运动潜在的危险和可能的损害理应有预见和认知的能力；本案所涉足球活动为学生自发组织，林小某、陈小某自愿组队参与，意味着自愿承受足球活动可能导致的损害后果，因此可以认定林小某参与案

涉足球活动属于自甘风险行为。

本案中，林小某快速跑动中倒地触球，与上前防守的陈小某相接触，陈小某并无加速、踢踹、动作过大等明显违反足球规则的动作，因此现有证据不足以认定陈小某在损害发生时存在故意或者重大过失，因此陈小某监护人对于林小某所受损害不应承担侵权责任。

某中学应否承担责任呢？法院认为，本案中足球比赛是学生自发组织，学校不属于活动组织者；学校足球场验收合格，日常教学活动中重视安全、法治教育；事发后配合林小某解决相关事宜，尽到了教育管理职责，不应承担侵权责任。

最高法表示，本案根据各方提交的证据，具体分析学校有无尽到教育、管理职责，避免过分苛责学校。倡导学校鼓励学生课间自由活动，引导未成年人在校园内健康快乐成长。

老师要求小学生为打架道歉，家长认为造成心理伤害

坚持保护与教育相结合，允许学校实施合理的教育惩戒行为

李小某是某学校一年级学生。一次，因李小某扎、咬其他同学，老师与涉事家长进行沟通，并在班会上让李小某向其他同学道歉。因李小某态度不诚恳，老师再次要求李小某郑重道歉。李小某监护人认为老师当众指责李小某、不听李小某解释、不理要求李小某当众反复道歉，造成李小某心理严重伤害，致使李小某持续情绪低落、无法正常返校。

经多次交涉无果，李小某将学校诉至法院，要求学校赔偿损失2万余元。

那么，学校老师如何对学生进行教育惩戒？根据教育法，学校对受教育者有实施奖励或者处分的权利。根据教育部发布的《中小学教育惩戒规则（试行）》，教师在课堂教学、日常

管理中，对违规违纪情节较为轻微的学生可以当场实施“责令赔礼道歉、做口头或者书面检讨”等教育惩戒。

审理法院认为，老师要求李小某向其他同学当众赔礼道歉未超出合理的教育惩戒措施范畴，驳回了李小某的诉讼请求。

“处理涉及未成年人事项，应当坚持保护与教育相结合，允许学校依法实施合理的教育惩戒行为，帮助学生认识和改正错误，促进学生健康成长，学校不因实施合理的教育惩戒行为而承担侵权责任。”最高法表示，保障教育惩戒行为既有尺度又有温度，对于支持并保障学校依法履行教育管理职责，规范学校、教师、学生、家长等各方行为具有重要的规则引领和示范意义。

最高法表示，本案通过司法裁判，进一步明晰学校在校园暴力事件中的责任边界，督促学校建立有效的校园暴力防控机制。同时，对未成年人制止校园暴力的行为予以正面评价，体现守望相助的价值导向。

本版责编
季健明 赵晓曦 许丹旸
版式设计
汪哲平

重庆市委原常委、政法委原书记陆克华

严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京4月23日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对重庆市委原常委、政法委原书记陆克华严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，陆克华丧失理想信念，背弃初心使命，搞“低级红”“高级黑”，结交政治骗子；违反中央八项规定精神，推动违规举债融资兴建楼堂馆所，接受可能影响公正执行公务的宴请；违反组织原则，不按规定报告个人有关事项，在组织函询时不如实说明问题，在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受财物；廉洁底线失守，违规收受礼金，借用车辆并接受司机人员服务，接受可能影响公正执行公务的旅游安排，搞权色、钱色交易；违规干预插手执法活动；长期痴迷赌博；贪欲膨胀，把公权力当作谋取私利的工具，与商人老板沆瀣一气，搞权钱交易，利用职务便利为他人在工程承揽、企业经营、项目审批等方面谋利，并非法收受巨额财物。

陆克华严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予陆克华开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；终止其党的二十大代表、重庆市第六次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

甘肃省人民政府原副省长赵金云

严重职务违法被开除公职

本报北京4月23日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对甘肃省人民政府原副省长赵金云严重职务违法问题进行了立案调查。

经查，赵金云无视中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请；违反组织要求，不如实报告个人有关事项，在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受财物；违反廉洁要求，违规从事营利性活动；将党和人民赋予的公权力异化为谋取私利的工具，大搞家庭式腐败，大肆收钱敛财，利用职务便利为他人在项目承揽、工程款拨付等方面谋利，并非法收受巨额财物。

赵金云行为已构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，由国家监委给予其开除公职处分；没收其违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

十三届全国政协经济委员会副主任张效廉

严重违纪违法被开除党籍

本报北京4月23日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对十三届全国政协经济委员会副主任张效廉严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，张效廉丧失理想信念，背弃初心使命，官迷心窍、利令智昏，结交政治骗子，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请；违背组织原则，不按规定报告个人有关事项，在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受财物；廉洁底线失守，违规拥有非上市公司股份，利用职权为亲友经营活动谋取利益；靠贷吃贷，将党和人民赋予的公权力异化为谋取私利的工具，大搞权钱交易，利用职务便利为他人在案件处理、企业经营、工作安排等方面谋利，并非法收受巨额财物。

张效廉严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予张效廉开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

人民海军成立76周年之际，海军举行舰艇开放等活动

群众走上军舰 海军走近人民

本报记者 金正波



“快看！军舰来了！”4月21日，江苏泰州，导弹驱逐舰南京舰与导弹护卫舰六安舰劈波斩浪而来，靠泊泰州国际集装箱码头。这是人民海军现役舰艇首次回到海军诞生地参观的游客。

在泰州，海军军乐团走进海军诞生地纪念馆和金融广场，开展行进式巡演；海防教育宣讲场爆满，向人们讲解“有海无防”的历史之痛与新时代海军的使命担当……

城市是战舰的故乡，战舰是城市的名片。

4月22日上午，秦皇岛港大码头，数百名来自秦皇岛市军地各界的代表满怀期待，迎接秦皇岛舰“回家”。这艘我国自行设计建造的首批056A型导弹护卫舰，跨越万重波涛，回到了与自己同名的城市。活动现场，《打靶归来》旋律响起，一群口琴爱好者为子弟兵的归航仪式送上了一份特别的“礼物”。

上图为4月22日，在山东青岛参加海军舰艇开放活动的群众在码头排队，等待登舰参观。 马玉彬摄（新华社发）

感言

主权和海洋权益。

——海军遵义舰舰员徐一

作为训练基地的一名教练员，我深知自己责任千钧重，始终坚持以实战为尺、以严苛为爱，要带好每一批来到训练基地的新兵。

——海军某训练基地战士陈超叶

我是一名舰艇机电兵，常年在水线以下的舱室工作。那里是承载各种设备的“迷宫”，更是舰艇的“心脏”。我得摸透它的“脾气秉性”，牢牢掌握系统管路。机舱就是我的战位，阔步深蓝，我将心系任务与职责，随时做好战斗的准备。

——海军某艇员机电兵童谣

（金正波、刘子浩、田沛羽、王健整理）

920余名实施跨境电诈的中国籍犯罪嫌疑人被移交我方

本报北京4月23日电 （记者张天培）

记者从公安部获悉：为纵深打击电信网络诈骗犯罪，中缅双方不断加大执法合作力度，持续开展集中清剿行动。近日，缅甸执法部门将前期在缅掸邦南部当阳、勐海等地抓获的920余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人，通过我国云南西双版纳打洛口岸全部移交中方。这是继临近我边境的缅北地区规模化电诈园区被彻底铲除后，中缅两国执法部门在缅甸纵深处持续深入打击电诈犯罪取得的新战果。

缅北电诈犯罪集团遭受重创后，部分

涉诈人员为逃避打击，向缅甸当阳、勐海等纵深处转移藏匿，搭建窝点另起炉灶，继续对我公民实施跨境电信网络诈骗犯罪活动。对此，我公安机关加大研判力度，及时向缅方提供线索，协助其锁定了一批新的电诈窝点。3月24日以来，缅方开展多轮集中清剿行动，陆续抓获中国籍涉诈犯罪嫌疑人920余名，现场缴获电脑、手机、银行卡、诈骗话术脚本等一大批作案工具。目前，公安部已部署相关地方公安机关全力开展案件侦办工作。

涉诈人员为逃避打击，向缅甸当阳、勐海等纵深处转移藏匿，搭建窝点另起炉灶，继续对我公民实施跨境电信网络诈骗犯罪活动。对此，我公安机关加大研判力度，及时向缅方提供线索，协助其锁定了一批新的电诈窝点。3月24日以来，缅方开展多轮集中清剿行动，陆续抓获中国籍涉诈犯罪嫌疑人920余名，现场缴获电脑、手机、银行卡、诈骗话术脚本等一大批作案工具。目前，公安部已部署相关地方公安机关全力开展案件侦办工作。

中国建设银行原党委委员、副行长章更生

严重违纪违法被开除党籍

本报北京4月23日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对中国建设银行股份有限公司原党委委员、副行长章更生严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，章更生丧失理想信念，背弃初心使命，对组织审查，搞迷信活动；罔顾中央八项规定精神，违规收受礼品、礼金、消费卡，接受旅游活动安排和宴请，公款吃喝；无视组织原则，不按规定报告个人有关事项，在职工录用工作中为他人谋取利益；廉洁底线失守，违规拥有非上市公司股份，利用职权为亲友经营活动谋取利益；靠贷吃贷，将党和人民赋予的公权力异化为谋取私利的工具，大搞权钱交易，利用职务便利为他人在银行授信、贷款审批等方面谋利，并非法收受巨额财物；违反国家规定发放贷款，造成特别重大损失。

章更生严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿、违法发放贷款犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予章更生开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。